

# SERVIZIO 4 MABILITA'-PROGETTAZIONE -OPERE PUBBLICHE - RETE MARIA

S.P. n°61 BORGO PACE

Codice d'intervento: 00182.V1.PU

MANUTENZIONE STRAORDINARIA E MESSA IN SICUREZZA DEI PONTI SULLA S.P. n°61 "BORGO PACE" AL KM. 2+250, 3+150, 5+100, 6+010, IN COMUNE DI BORGO PACE.

Oggetto:

Schema di contratto 27\_ESE\_527\_SP61BP\_CTE-0

Progettista: ing. STEFANIA GIUSEPPE

R.U.P. Geom. GIAMPIERO TARSI

Gruppo di lavoro:

Dis. OLIVA OMER

Dirigente: Ing. PRIMAVERA MARIO

File: R\U Zone\U Stra\Viabilità/50 Ponti e cavalcavia Autostrada/sp 61 BORGO P\PONTI SP 61 BORGO PACE ATTUALE E PROGETTO AGO 24

Scala:

Data:

SETTEMBRE 2024

Tavola:



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

# Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

# **Sommario**

Pre	messo	3
Tito	olo I – Disposizioni generali	4
1	Articolo 1 – Oggetto del contratto	4
2	Articolo 2 – Ammontare del contratto	4
3	Articolo 3 – Condizioni generali del contratto	4
4	Articolo 4 – Domicilio e rappresentanza dell'appaltatore, direzione del cantiere	5
Tito	olo II – Disposizioni generali	5
5	Articolo 5 – Termini per l'inizio e l'ultimazione dei lavori	5
6	Articolo 6 – Penale per ritardi	5
7	Articolo 7 – Sospensione o riprese dei lavori	6
8	Articolo 8 – Oneri a carico dell'appaltatore	7
9	Articolo 9 – Contabilità dei lavori	7
10	Articolo 10 – Revisione dei prezzi	8
11	Articolo 11 – Variazioni del progetto e del corrispettivo	8
12	Articolo 12 – Pagamenti in acconti e pagamenti a saldo	8
13	Articolo 13 – Ritardi nei pagamenti	10
14	Articolo 14 – Divieti di cessione del contratto	10
15	Articolo 15 – Subappalto	11
16	Articolo 16 – Clausole di rinegoziazione	11
17	Articolo 17 – Garanzie e Polizze assicurative	11
Tito	olo III – Adempimenti contrattuali speciali	12
18	Articolo 18 – Adempimenti in materia di lavoro dipendente, previdenza e assistenza	12
19	Articolo 19 – Adempimenti in materia di lavoro dipendente, previdenza e assistenza	12
20	Articolo 20 – Adempimenti in materia antimafia e in materia penale	13
Tito	olo IV – Disposizioni finali	13
21	Articolo 21 – Documenti che fanno parte del contrato	13
22	Articolo 22 – Ulteriori obblighi dell'affidatario	14
23	Articolo 23 – Normativa e disposizioni di riferimento	14
24	Articolo 24 – Trattamento dei dati personali	14
25	Articolo 25 – Tracciabilità dei flussi finanziari	14



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

26	Articolo 26 – Dichiarazione anti-pantouflage	. 15
27	Articolo 27 – Controversie e foro competente	. 15



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

#### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

# PROVINCIA DI PESARO E URBINO

N. Repertorio Provinciale

### SCHEMA DI CONTRATTO APPALTO

PER L'ESECUZIONE DEI LAVORI di "Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010 - (Scheda MIT n. 00182.V1.PU)"

CIG: .....

CUP: B57H21001490001

# REPUBBLICA ITALIANA

#### CONTRATTO APPALTO

L'anno	duemila		, il giorno	<i>da MIT n. 00182.V1.F</i> del mese di	-		enza provincia
			ria, avanti a me,				
			li atti in forma pubblica a				
a)					nato a		
			_, che dichiara di inter	venire in questo at	tto esclusivame	ente in nor	me, per conto
	nell'interess	se del		_, codice fiscale			e partita l
			, che	rappresenta	nella	sua	qualità
				, di seguito ne	el presente atto	denominat	o sempliceme
	«stazione a	ppaltante	e>>;				
b)					nato a		
			, residente in				
via				in	qualità	di	dell'impre
con	sede ir	n		via		·	codice fisc
			e partita IVA	·	,	che agisce	e quale impre
appalt	atrice in fo	rma sing	gola Di comune accordo	o le parti sopra noi	minate, in pos	sesso dei r	equisiti di leg
rinunc	iano all'assis	stenza di	testimoni con il mio con	senso.			
				Premesso			
- che	con Determ	inazione	Dirigenziale n	in (	data	e	secutiva, è sta
			utivo dei lavori di <i>Manu</i> i				



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

#### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

di cui euro	opera relativa ai lavori erminati dalla stazione rbale di gara è stato a n	edappaltante e non og approvato con detern in data	per costi per ggetto dell'offerta minazione del respo , i lavori sor	r la sicurezza (non · che in seguito a nsabile dell'ufficio	
Le parti convengono e stipulano		IO' PREMESSO			
Titolo I – Disposizioni gene	erali				
1 Articolo 1 – Oggetto d	lel contratto				
1. La stazione appaltante conce lavori citati in premessa. L'appa agli atti a questo allegati o da qu marzo 2023, n. 36 (nel seguito '	ltatore si impegna alla uesto richiamati, nonch	loro esecuzione alle co	ondizioni di cui al pre	esente contratto e	
2 Articolo 2 – Ammonta	are del contratto				
1. L'importo contrattuale ammo	onta a euro	(dicons	i euro	) di cui:	
a) euro					
b) euro					
c) euro per incidenza minima del costo della manodopera relativa ai lavori.					
2. L'importo contrattuale è al ne		•			
3. Il contratto è stipulato "a mis	ura" ai sensi dell'art. l'a	rticolo 31 dell'allegato	o I.7 del D.Lgs. 36/20	23;	
3 Articolo 3 – Condizion	i generali del conti	ratto			

- 1. L'appalto è concesso ed accettato sotto l'osservanza piena, assoluta, inderogabile e inscindibile delle norme, condizioni, patti, obblighi, oneri e modalità dedotti e risultanti dal capitolato speciale d'appalto, integrante il progetto, nonché delle previsioni delle tavole grafiche progettuali, che l'impresa dichiara di conoscere e di accettare e che qui si intendono integralmente riportati e trascritti con rinuncia a qualsiasi contraria eccezione.
- 2. E' parte integrante del contratto l'elenco dei prezzi unitari del progetto esecutivo ai quali si applica il ribasso contrattuale.
- 3. Sono estranei al contratto e non ne costituiscono in alcun modo riferimento negoziale il computo metrico e il computo metrico estimativo allegati al progetto.
- 4. Per la parte a corpo sono altresì estranei al contratto e non ne costituiscono in alcun modo riferimento negoziale le quantità delle singole lavorazioni indicate sugli atti progettuali o sull'offerta dell'appaltatore; per la parte a corpo i prezzi unitari dell'elenco di cui al comma 2 sono vincolanti limitatamente a quanto previsto dall'articolo 11 del presente contratto.



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

L'appaltatore ha eletto domicilio nel comune di	, all'indirizzo, presso
2. Ai sensi dell'articolo 3, comma 1, del D.M. 19 aprile 2000 n. 14. effettuati mediante	
3. Ai sensi dell'articolo 3, commi 2 e seguenti del D.M. 19 aprile 200 presente contratto sotto la lettera <<>> , è/sono autorizzat_	00 n. 145, come risulta dal documento allegato a
4. Ove non diversamente disposto successivamente mediante appo effettuati mediante accredito sul conto corrente co IT	· -
5. Ai sensi dell'articolo 4 del D.M. 19 aprile 2000 n. 145, l'appaltato conferire mandato con rappresentanza, per atto pubblico e deposit dei requisiti d'idoneità tecnici e morali, per l'esercizio delle attività del contratto. L'appaltatore rimane responsabile dell'operato o rappresentante deve, per tutta la durata dell'appalto, garantire appaltante può esigere il cambiamento immediato del rappi comunicazione. 6. Qualunque eventuale variazione alle indicazioni precedenti deve essere tempestivamente notificata dall'appalta contrario, è sollevata da ogni responsabilità.	co presso la stazione appaltante, a persona fornita à necessarie per la esecuzione dei lavori a norma del suo rappresentante. L'appaltatore o il suo e la presenza sul luogo dei lavori. La staziono presentante dell'appaltatore, previa motivata i, condizioni, modalità o soggetti, di cui ai comm
Titolo II – Disposizioni generali	
5 Articolo 5 – Termini per l'inizio e l'ultimazione dei	lavori
<ol> <li>I lavori devono essere consegnati e iniziati entro 15 giorni dalla p</li> <li>Il tempo utile per ultimare tutti i lavori compresi nell'appalto è f</li> <li>decorrenti dalla data del verbale di consegna dei lavori.</li> <li>Nel calcolo del tempo contrattuale si è tenuto conto delle ferie c</li> </ol>	fissato in giorni 90 (novanta) naturali consecutiv
4. L'appaltatore si obbliga alla rigorosa ottemperanza del crono-pinderogabili per l'approntamento delle opere necessarie all'inizio di conto della Stazione appaltante oppure necessarie all'utilizzazione collaudo, riferito alla sola parte funzionale delle opere.	i forniture e lavori da effettuarsi da altre ditte pe
6 Articolo 6 – Penale per ritardi	
Nel caso di mancato rispetto del termine stabilito per l'ultimazion di ritardo viene applicata una penale pari allo	per mille dell'importo contrattual
2. La penale, nella stessa misura percentuale di cui al comma 1, tro a) nell'inizio dei lavori rispetto alla data fissata dal direttore dei lavo	

appaltante non si avvalga della facoltà di cui all'articolo 13, comma 3;



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

#### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

- b) nella ripresa dei lavori seguente un verbale di sospensione, rispetto alla data fissata dal direttore dei lavori;
- c) nel rispetto dei termini imposti dalla direzione dei lavori per il ripristino di lavori non accettabili o danneggiati.
- 3. La penale irrogata ai sensi del comma 2, lettera a), è disapplicata e, se, già addebitata, è restituita, qualora l'appaltatore, in seguito all'andamento imposto ai lavori, rispetti la prima soglia temporale successiva fissata nel programma dei lavori di cui all'articolo 19.
- 4. La penale di cui al comma 2, lettera b) è applicata all'importo dei lavori ancora da eseguire; la penale di cui al comma 2, lettera c) è applicata all'importo dei lavori di ripristino o di nuova esecuzione ordinati per rimediare a quelli non accettabili o danneggiati; la penale di cui al comma 2, lettera d) è applicata ai rispettivi importi delle singole fasi.
- 5. Tutte le penali di cui al presente articolo sono contabilizzate in detrazione in occasione del pagamento immediatamente successivo al verificarsi della relativa condizione di ritardo.
- 6. L'importo complessivo delle penali irrogate ai sensi dei commi 1 e 2 non può superare il 10 per cento dell'importo contrattuale; qualora i ritardi siano tali da comportare una penale di importo superiore alla predetta percentuale trova applicazione l'articolo 21, in materia di risoluzione del contratto.
- 7. L'applicazione delle penali di cui al presente articolo non pregiudica il risarcimento di eventuali danni o ulteriori oneri sostenuti dalla Stazione appaltante a causa dei ritardi.

### 7 Articolo 7 – Sospensione o riprese dei lavori

- 1. È ammessa la sospensione dei lavori su ordine del direttore dei lavori nei casi di avverse condizioni climatologiche, di forza maggiore, o di altre circostanze speciali che impediscono la esecuzione o la realizzazione a regola d'arte dei lavori, compresa la necessità di procedere alla redazione di varianti in corso d'opera nei casi previsti dall'articolo 120, comma 1, lettere c)1) del D.Lgs n. 36 del 31.03.2023;
- 2. La sospensione dei lavori permane per il tempo necessario a far cessare le cause che ne hanno comportato la interruzione.
- 3. Qualora l'appaltatore ritenga essere cessate le cause della sospensione dei lavori senza che la stazione appaltante abbia disposto la ripresa può diffidare per iscritto il responsabile del procedimento a dare le necessarie disposizioni al direttore dei lavori perché provveda a quanto necessario alla ripresa dell'appaltatore. La diffida è necessaria per poter iscrivere riserva all'atto della ripresa dei lavori qualora l'appaltatore intenda far valere l'illegittima maggiore durata della sospensione.
- 4. Qualora i periodi di sospensione superino un quarto della durata complessiva prevista per l'esecuzione dei lavori oppure i sei mesi complessivi, l'appaltatore può richiedere lo scioglimento del contratto senza indennità; se la stazione appaltante si oppone allo scioglimento, l'appaltatore ha diritto alla rifusione dei maggiori oneri derivanti dal prolungamento della sospensione oltre i termini suddetti. In ogni altro caso, per la sospensione dei lavori, qualunque sia la causa, non spetta all'appaltatore alcun compenso e indennizzo.
- 5. Alle sospensioni dei lavori previste dal capitolato speciale d'appalto come funzionali all'andamento dei lavori e integranti le modalità di esecuzione degli stessi si applicano le disposizioni procedurali di cui al presente articolo ad eccezione del comma 4.



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

# 8 Articolo 8 – Oneri a carico dell'appaltatore

- 1. Sono a carico dell'appaltatore tutti gli oneri già previsti dal capitolato speciale d'appalto, quelli a lui imposti per legge, per regolamento o in forza del capitolato generale.
- 2. In ogni caso si intendono comprese nei lavori e perciò a carico dell'appaltatore le spese per:
- a) l'impianto, la manutenzione e l'illuminazione dei cantieri;
- b) il trasporto di qualsiasi materiale o mezzo d'opera;
- c) attrezzi e opere provvisionali e quanto altro occorre alla esecuzione piena e perfetta dei lavori;
- d) rilievi, tracciati, verifiche, esplorazioni, capisaldi e simili che possono occorrere dal giorno in cui comincia la consegna fino al compimento del collaudo provvisorio o all'emissione del certificato di regolare esecuzione;
- e) le vie di accesso al cantiere;
- f) la messa a disposizione di idoneo locale e delle necessarie attrezzature per la direzione dei lavori;
- g) passaggio, occupazioni temporanee e risarcimento di danni per l'abbattimento di piante, per depositi od estrazioni di materiali;
- h) la custodia e la conservazione delle opere fino al collaudo provvisorio o all'emissione del certificato di regolare esecuzione.
- 3. L'appaltatore è responsabile della disciplina e del buon ordine del cantiere e ha obbligo di osservare e far osservare al proprio personale le norme di legge e di regolamento.
- 4. La direzione del cantiere è assunta dal direttore tecnico dell'impresa o da altro tecnico, abilitato secondo le previsioni del capitolato speciale in rapporto alle caratteristiche delle opere da eseguire.
- 5. L'assunzione della direzione di cantiere da parte del direttore tecnico avviene mediante delega conferita da tutte le imprese operanti nel cantiere, con l'indicazione specifica delle attribuzioni da esercitare dal delegato anche in rapporto a quelle degli altri soggetti operanti nel cantiere.
- 6. L'appaltatore, tramite il direttore di cantiere assicura l'organizzazione, la gestione tecnica e la conduzione del cantiere. Il direttore dei lavori ha il diritto di esigere il cambiamento del direttore di cantiere e del personale dell'appaltatore per disciplina, incapacità o grave negligenza. L'appaltatore è in tutti i casi responsabile dei danni causati dall'imperizia o dalla negligenza di detti soggetti, nonché della malafede o della frode nella somministrazione o nell'impiego dei materiali.
- 7. Sono altresì a carico dell'appaltatore gli oneri di cui all'articolo 57 del capitolato speciale d'appalto e dell'art. 25 del presente contratto.

# 9 Articolo 9 – Contabilità dei lavori

- 1. La contabilità dei lavori è effettuata in conformità alle disposizioni vigenti.
- 2. La contabilità dei lavori a corpo è effettuata, per ogni categoria di lavorazione in cui il lavoro è stato suddiviso, secondo la quota percentuale eseguita rispetto all'aliquota relativa alla stessa categoria, rilevata dal capitolato speciale d'appalto. Le progressive quote percentuali delle varie categorie di lavorazioni che sono eseguite sono desunte da valutazioni autonome del direttore dei lavori che può controllare l'attendibilità attraverso un riscontro nel computo metrico; in ogni caso tale computo metrico non ha alcuna rilevanza contrattuale e i suoi dati non sono vincolanti. Il corrispettivo è determinato applicando la percentuale della quota eseguita all'aliquota contrattuale della relativa lavorazione e rapportandone il risultato all'importo contrattuale netto del lavoro a corpo.



Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

- 3. Le misurazioni e i rilevamenti sono fatti in contraddittorio tra le parti; tuttavia se l'appaltatore rifiuta di presenziare alle misure o di firmare i libretti delle misure o i brogliacci, il direttore dei lavori procede alle misure in presenza di due testimoni, i quali devono firmare i libretti o brogliacci suddetti.
- 4. Per i lavori da liquidare su fattura e per le prestazioni da contabilizzare in economia si procede secondo le relative speciali disposizioni.
- 5. Gli oneri per la sicurezza sono contabilizzati con gli stessi criteri stabiliti per i lavori, con la sola eccezione del prezzo che è quello contrattuale prestabilito dalla stazione appaltante e non oggetto dell'offerta in sede di gara.

# 10 Articolo 10 - Revisione dei prezzi

Ai sensi dell'art. 60 del D.lgs. 36/2023 si procede alla revisione dei prezzi.

La clausola di revisione dei prezzi non apporta modifiche che alterino la natura generale del contratto, si attiva al verificarsi di particolari condizioni di natura oggettiva che determinano una variazione del costo dell'opera, in aumento o in diminuzione, superiore al 5 per cento dell'importo complessivo e opera nella misura dell'80 per cento della variazione stessa, in relazione alle prestazioni da eseguire.

Ai fini della determinazione della variazione dei costi e dei prezzi si utilizzano gli indici sintetici di costo di costruzione elaborati dall'ISTAT; si utilizzano inoltre gli aggiornamenti pubblicati al prezzario Regionale Marche e le variazioni percentuali dei materiali da costruzione maggiormente significative rilevate con decreto del MIMS.

#### 11 Articolo 11 – Variazioni del progetto e del corrispettivo

1. Qualora la stazione appaltante, per il tramite della direzione dei lavori, richiedesse e ordinasse modifiche o varianti in corso d'opera, fermo restando il rispetto delle condizioni e della disciplina di cui all'articolo 120 del Nuovo Codice dei contratti, le stesse verranno concordate e successivamente liquidate sulla base di una nuova perizia, eventualmente redatta e approvata in base a nuovi prezzi stabiliti mediante il verbale di concordamento.

### 12 Articolo 12 – Pagamenti in acconti e pagamenti a saldo

L'anticipazione segue le indicazioni generali contenute nel Codice.

- 1) Le rate di acconto sono dovute ogni qualvolta l'importo dei lavori eseguiti, contabilizzati ai sensi degli articoli 23, 24 e 25, al netto del ribasso d'asta, comprensivi della quota relativa dei costi per la sicurezza e al netto della ritenuta di cui al comma 4, e al netto dell'importo delle rate di acconto precedenti, raggiungono un importo non inferiore al % dell'importo contrattuale.
- 2) Qualora i lavori rimangano sospesi per un periodo superiore a 45 (quarantacinque) giorni, per cause non dipendenti dall'appaltatore, si provvede alla redazione dello stato di avanzamento e all'emissione del certificato di pagamento, prescindendo dall'importo minimo di cui al comma 1.
- 3) In deroga alla previsione del comma 1, qualora i lavori eseguiti raggiungano un importo pari o superiore al 90% (novanta per cento) dell'importo contrattuale, può essere emesso uno stato di avanzamento per un importo inferiore a quello minimo previsto allo stesso comma 1, ma non superiore al 95% (novantacinque per cento) dell'importo contrattuale. Non può essere emesso alcun stato di avanzamento quando la differenza tra l'importo contrattuale e i certificati di pagamento già emessi sia inferiore al 5% (dieci per cento) dell'importo contrattuale medesimo. L'importo residuo dei lavori è contabilizzato nel conto finale e liquidato ai sensi dell'articolo 28. Per



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

#### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

importo contrattuale si intende l'importo del contratto originario eventualmente adeguato in base all'importo degli atti di sottomissione approvati.

- 4) Ai sensi dell'articolo 30, comma 5, del Nuovo Codice dei Contratti, a garanzia dell'osservanza delle norme in materia di contribuzione previdenziale e assistenziale, sull'importo netto progressivo dei lavori è operata una ritenuta dello 0,50% (zero virgola cinquanta per cento), da liquidarsi, nulla ostando, in sede di conto finale.
- 5) Entro 20 (venti) giorni dal verificarsi delle condizioni di cui ai commi 1, 2, 3 il direttore dei lavori:
- 6) Entro 25 (venticinque) giorni dalla ricezione dei documenti contabili trasmessi dal Direttore dei Lavori, il R.U.P. emette il conseguente certificato di pagamento, ai sensi dell'articolo 195 del Regolamento DPR 207/2010. 7) L'emissione di ogni certificato di pagamento è subordinata:
- a) all'acquisizione d'ufficio del DURC, proprio e degli eventuali subappaltatori, da parte della Stazione appaltante, con le modalità di cui all'articolo 41, comma 1, lettera d);
- b) qualora l'appaltatore abbia stipulato contratti di subappalto, che siano state trasmesse le fatture quietanziate del subappaltatore o del cottimista entro il termine di 20 (venti) giorni dal pagamento precedente;
- c) all'ottemperanza alle prescrizioni di cui all'articolo 65 del presente capitolato in materia di tracciabilità dei pagamenti;
- 8) Solo successivamente all'emissione del certificato di pagamento, l'Appaltatore è autorizzato all'emissione della corrispondente richiesta di pagamento (fattura).
- 9) Rilevato che il beneficiario non sia inadempiente all'obbligo di versamento derivante dalla notifica di una o più cartelle di pagamento per un ammontare complessivo pari almeno all'importo da corrispondere, con le modalità di cui al D.M. 18 gennaio 2008, n. 40, la Stazione appaltante provvede al pagamento entro 60 (sessanta) giorni dalla data di presentazione di regolare fattura fiscale. In caso di inadempienza accertata, il pagamento è sospeso e la circostanza è segnalata all'agente della riscossione competente per territorio, ai fini dell'esercizio dell'attività di riscossione delle somme iscritte a ruolo.
- 10) In caso di irregolarità del DURC dell'appaltatore o del subappaltatore, in relazione a somme dovute all'INPS, all'INAIL o alla Cassa Edile, la Stazione appaltante trattiene dal certificato di pagamento l'importo corrispondente all'inadempienza per il successivo versamento diretto agli enti previdenziali e assicurativi, compresa, nei lavori, la cassa edile.
- 11) In caso di ritardo nel pagamento delle retribuzioni dovute al personale dipendente dell'appaltatore, dei subappaltatori o dei soggetti titolari di subappalti e cottimi, impiegato nel cantiere, il R.U.P. invita per iscritto il soggetto inadempiente, ed in ogni caso l'affidatario, a provvedervi entro i successivi quindici giorni. Ove non sia stata contestata formalmente e motivatamente la fondatezza della richiesta entro il termine sopra assegnato, la stazione appaltante paga anche in corso d'opera direttamente ai lavoratori le retribuzioni arretrate, detraendo il relativo importo dalle somme dovute all'affidatario del contratto ovvero dalle somme dovute al subappaltatore inadempiente nel caso in cui sia previsto il pagamento diretto ai sensi dell'articolo 105.
- 12) Il conto finale dei lavori è redatto dal Direttore dei Lavori entro 45 (quarantacinque) giorni dalla data della loro ultimazione, accertata dallo stesso con apposito verbale; è sottoscritto dal direttore di lavori e trasmesso al R.U.P.. Con il conto finale è accertato e proposto l'importo della rata di saldo, qualunque sia il suo ammontare.
- 13) Il R.U.P. ricevuto il conto finale dei lavori invita l'appaltatore a sottoscriverlo entro il termine perentorio di 15 (quindici) giorni; se l'appaltatore non firma il conto finale nel termine indicato o lo firma senza confermare le



#### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

domande eventualmente già formulate nel registro di contabilità, il conto finale si ha come da lui definitivamente accettato. Il R.U.P. formula in ogni caso una sua relazione al conto finale.

- 14) Il R.U.P. trasmette entro i successivi 60 giorni, il conto finale unitamente alla propria relazione riservata, al collaudatore. L'esito delle procedure di collaudo definisce l'entità della rata di saldo.
- 15) Il certificato di pagamento è rilasciato non oltre il novantesimo giorno successivo: all'emissione del certificato di collaudo, all'acquisizione d'ufficio del DURC, proprio e degli eventuali subappaltatori, da parte della Stazione appaltante, con le modalità di cui all'articolo 41, comma 1, lettera d). Emesso il certificato di pagamento, l'Appaltatore è autorizzato all'emissione della corrispondente richiesta di pagamento (fattura).
- 16) Rilevato che il beneficiario non sia inadempiente all'obbligo di versamento derivante dalla notifica di una o più cartelle di pagamento per un ammontare complessivo pari almeno all'importo da corrispondere, con le modalità di cui al D.M. 18 gennaio 2008, n. 40, la Stazione appaltante provvede al pagamento entro 60 (sessanta) giorni dalla data della fattura fiscale. In caso di inadempienza accertata, il pagamento è sospeso e la circostanza è segnalata all'agente della riscossione competente per territorio, ai fini dell'esercizio dell'attività di riscossione delle somme iscritte a ruolo.
- 17) In caso di irregolarità del DURC dell'appaltatore o del subappaltatore, in relazione a somme dovute all'INPS, all'INAIL o alla Cassa Edile, la Stazione appaltante trattiene dal certificato di pagamento l'importo corrispondente all'inadempienza per il successivo versamento diretto agli enti previdenziali e assicurativi, compresa, nei lavori, la cassa edile.
- 18) Il pagamento della rata di saldo non costituisce presunzione di accettazione dell'opera, ai sensi dell'articolo 1666, secondo comma, del codice civile.
- 19) Il pagamento della rata di saldo è subordinato alla costituzione di una cauzione o di una garanzia fideiussoria bancaria o assicurativa pari all'importo della medesima rata di saldo maggiorato del tasso di interesse legale applicato per il periodo intercorrente tra la data di emissione del certificato di collaudo e l'assunzione del carattere di definitività del medesimo.
- 20) Salvo quanto disposto dall'articolo 1669 del codice civile, l'appaltatore risponde per la difformità ed i vizi dell'opera, ancorché riconoscibili, purché denunciati dalla Stazione appaltante entro 24 (ventiquattro) mesi dall'ultimazione dei lavori riconosciuta e accettata.
- 21) L'appaltatore e il direttore dei lavori devono utilizzare la massima diligenza e professionalità, nonché improntare il proprio comportamento a buona fede, al fine di evidenziare tempestivamente i vizi e i difetti riscontrabili nonché le misure da adottare per il loro rimedio.

#### 13 Articolo 13 - Ritardi nei pagamenti

- 1) Il pagamento è effettuato dalla stazione appaltante entro il termine di cui al comma 16 dell'art.12.
- 2) Nel caso di ritardo nel pagamento di cui trattasi oltre il termine di cui al comma 1, spettano all'appaltatore gli interessi moratori e il risarcimento per i costi di recupero di cui al D.Lgs. n.231/2002 così come modificato dal D.Lgs. 9/11/2012 n.192.

#### 14 Articolo 14 – Divieti di cessione del contratto

Il presente contratto non può essere ceduto, pena la nullità dell'atto di cessione, come disposto dall'articolo 119 co.1 secondo periodo del D.Lgs. 36/2023.



Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

# 15 Articolo 15 - Subappalto

In relazione alla dichiarazione presentata nella procedura per l'affidamento dall'impresa circa le quote della prestazione da subappaltare, indicate in\_\_\_\_\_, la stazione appaltante dichiara che il subappalto sarà autorizzato sussistendone le condizioni, entro i limiti e con l'osservanza delle modalità stabilite dall'articolo 119 del D.lgs. 36/2023, ferma restando, ai sensi dell'articolo 119 co. 1 del D.lgs. 36/2023, l'inammissibilità del subappalto dell'importo complessivo del contratto, nonché di quanto prescritto nel capitolato speciale d'appalto.

Ai sensi dell'art. 119 comma 17 del D.lgs. 36/2023 l'Amministrazione ha indicato nei documenti di gara le prestazioni o lavorazioni oggetto del contratto di appalto che, pur subappaltabili, non possono formare oggetto di ulteriore subappalto, in ragione delle specifiche caratteristiche dell'appalto e dell'esigenza, tenuto conto della natura e della complessità delle prestazioni.

L'Appaltatore e il subappaltatore sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto di subappalto.

Ai sensi dell'art. 119 comma 12 del D.lgs. 36/2023, il subappaltatore, per le prestazioni affidate in subappalto, deve garantire gli stessi standard qualitativi e prestazionali previsti nel contratto di appalto e riconoscere ai lavoratori un trattamento economico e normativo non inferiore a quello garantito dall'appaltatore, inclusa l'applicazione dei medesimi contratti collettivi nazionali di lavoro, qualora le attività oggetto di subappalto coincidano con quelle caratterizzanti l'oggetto dell'appalto ovvero riguardino le lavorazioni relative alle categorie prevalenti e siano incluse nell'oggetto sociale dell'appaltatore.

### 16 Articolo 16 – Clausole di rinegoziazione

Ai sensi dell'art. 9 del D.Lgs. 36/2023 se sopravvengono circostanze straordinarie e imprevedibili, estranee alla normale alea, all'ordinaria fluttuazione economica e al rischio di mercato e tali da alterare in maniera rilevante l'equilibrio originario del contratto, la parte svantaggiata, che non abbia volontariamente assunto il relativo rischio, ha diritto alla rinegoziazione secondo buona fede delle condizioni contrattuali. Gli oneri per la rinegoziazione sono riconosciuti all'esecutore a valere sulle somme a disposizione indicate nel quadro economico dell'intervento, alle voci imprevisti e accantonamenti e, se necessario, anche utilizzando le economie da ribasso d'asta. Nell'ambito delle risorse individuate come sopra, la rinegoziazione si limita al ripristino dell'originario equilibrio del contratto oggetto dell'affidamento, quale risultante dal bando e dal provvedimento di aggiudicazione, senza alterarne la sostanza economica. Se le circostanze sopravvenute di cui sopra rendono la prestazione, in parte o temporaneamente, inutile o inutilizzabile per uno dei contraenti, questi ha diritto a una riduzione proporzionale del corrispettivo, secondo le regole dell'impossibilità parziale. Le stazioni appaltanti e gli enti concedenti favoriscono l'inserimento nel contratto di clausole di rinegoziazione, dandone pubblicità nel bando o nell'avviso di indizione della gara, specie quando il contratto risulta particolarmente esposto per la sua durata, per il contesto economico di riferimento o per altre circostanze, al rischio delle interferenze da sopravvenienze. In applicazione del principio di conservazione dell'equilibrio contrattuale si applicano le disposizioni di cui agli articoli 60 e 120.

#### 17 Articolo 17 – Garanzie e Polizze assicurative



VIABILITA' - PROGETTAZIONE OPERE PUBBLICHE RETE VIARIA

#### Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

(Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

, ri atti rassegna n			da	Ag	enzia di		, documento conse	rvato in
•	quanto pre		ando di Gara e	dal Capitola	to Specia	le, l'appalt	atore ha prodotto le s	eguenti
- polizza assicurati	va da tutti i	rischi di es	secuzione da qu	alsiasi causa	determi	nati, che p	revede anche una gar	anzia di
responsabilità	civile	per	eventuali	danni	а	terzi	nell'esecuzione	dei
lavori;								
in corso di validità	, rilasciate d	la		, docume	nto cons	ervato in a	ti rassegna n	del
Titolo III – Ade	mpimenti	i contrat	tuali speciali					
18 Articolo 18	3 – Ademp	oimenti i	n materia di	lavoro dip	enden	te, previo	denza e assistenza	1.
			· ·				leggi e dei regolamei ritenuta a garanzia no	
termini e misura d						aisposta ia	Titeriata a garanzia in	zi ilioui,
				•		ratrihutiva	, contributiva, previd	مادنتمم
* *		_	-				dalla vigente normativ	
			•		-	-	ppaltante effettua tra	
•	•		•	•			e procede, in caso di	
insufficienti allo so				-	Luzione (	iei iavoii e	e procede, ili caso di	crediti
	-		_		lmanta t	utto lo no	rme contenute nel co	ntratta
• •	•			_			attività e per la locali	
	_	_			-			
=						-	ersonale dipendente,	-
* *	· ·			_	-		on contesti formalm	
	_				-	-	irettamente ai lavor	
			-		-		me dovute all'appalt	
					-	•	decreto legislativo n.	
•		-	•	•			003 e dall'articolo 20,	
	_						eto- legge n. 210 de	
convertito dalla le	egge n. 266	o del 2002	z, raggiudicatar	io ha prese	entato ap	posito Do	cumento unico di re	golarità

# 19 Articolo 19 – Adempimenti in materia di lavoro dipendente, previdenza e assistenza.

contributiva rilasciato dalla CAPE di \_\_\_\_\_in data\_\_\_\_\_numero d'ordine

- 1. L'appaltatore, ha depositato presso la stazione appaltante:
- a) il documento di valutazione dei rischi di cui all'articolo 16 del decreto legislativo n.81 del 2008;
- b) un proprio piano operativo di sicurezza redatto ai sensi dell'articolo 6 del D.P.R. n.222 del 2003.
- 2. Il piano di sicurezza e di coordinamento il piano operativo di sicurezza formano parte integrante del presente contratto d'appalto.



Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

- 3. L'appaltatore deve fornire tempestivamente al coordinatore in fase di esecuzione gli aggiornamenti alla documentazione di cui al comma 1, ogni volta che mutino le condizioni del cantiere oppure i processi lavorativi utilizzati.
- 4. Le gravi o ripetute violazioni dei piani stessi da parte dell'appaltatore, previa la sua formale costituzione in mora, costituiscono causa di risoluzione del contratto in suo danno.
- 5. L'appaltatore informa le lavorazioni nonché le lavorazioni da lui direttamente subappaltate al criterio «incident and injury free».

# 20 Articolo 20 – Adempimenti in materia antimafia e in materia penale.

1. Ai sensi del combinato disposto del decreto legislativo 8 agosto 1994, n. 490 e del d.P.R. 3 giugno 1998, n. 252, si prende atto che in relazione al soggetto appaltatore non risultano sussistere gli impedimenti all'assunzione del presente rapporto contrattuale ai sensi dell'articolo 10 della legge 31 maggio 1965, n. 575, in base alla certificazione, recante la dicitura antimafia di cui all'articolo 9 del d.P.R. n. 252 del 1998, rilasciata in data al numero dalla Camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura di , ai sensi dell'articolo 6 del citato d.P.R. 2. L'appaltatore dichiara di non essere sottoposto alle sanzioni di interdizione della capacità a contrattare con la pubblica amministrazione, né all'interruzione dell'attività, anche temporanea, ai sensi degli articoli 14 e 16 del decreto legislativo 8 giugno 2001, n. 231.

### Titolo IV - Disposizioni finali

#### 21 Articolo 21 – Documenti che fanno parte del contrato

- 1. Fanno parte del presente contratto e si intendono allegati allo stesso, ancorché non materialmente e fisicamente uniti al medesimo ma depositati agli atti della stazione appaltante, i seguenti documenti:
- a) DECRETO LEGISLATIVO 31 marzo 2023, n. 36 Attuazione delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché' per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture b) il regolamento d'attuazione del codice dei contratti pubblici (decreto del Presidente della Repubblica 5 ottobre 2010, n. 207 per tutti gli art. non abrogati dal DLgs 50/2016):
- c) tutti gli elaborati grafici del progetto esecutivo, ivi compresi i particolari costruttivi, i progetti delle strutture e, le relative relazioni di calcolo, come elencati nell'allegato elenco Elaborati;
- d) l'elenco dei prezzi unitari;
- e) il piano di sicurezza e di coordinamento di cui all'articolo 100, del decreto legislativo n. 81 del 2008 e agli articoli
- 2, 3 e 4, del d.P.R. n. 222 del 2003, e le proposte integrative al predetto piano di cui all'articolo 131, comma 2, lettera
- a), del Codice dei contratti; f) il piano operativo di sicurezza di cui all'articolo 6 del d.P.R. n. 222 del 2003;
- g) il crono-programma.



Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

# 22 Articolo 22 – Ulteriori obblighi dell'affidatario

L'affidatario è tenuto a comunicare tempestivamente all'ente committente ogni modificazione intervenuta negli assetti proprietari e nella struttura di impresa, e negli organismi tecnici e amministrativi, e relativi anche alle imprese affidatarie del subappalto.

L'affidatario si assume, inoltre, l'onere di comunicare ogni variazione dei requisiti ai sensi dell'articolo 96 comma 12 D.Lgs. 36/2023

# 23 Articolo 23 – Normativa e disposizioni di riferimento

Per quanto non previsto o non richiamato nel presente contratto e dalla richiamata documentazione si fa espresso riferimento alle disposizioni contenute nel capitolato speciale d'appalto, nel Codice dei contratti approvato con D.lgs. n. 36/2023 e nei suoi Allegati e nella L.P. n. 16/2015, nonché a tutte le leggi e regolamenti vigenti in materia di esecuzione di opere pubbliche.

Per tutto quanto non espressamente previsto nel D. Lgs. n. 36/2023, alla stipula del presente contratto si applicano le disposizioni del codice civile.

# 24 Articolo 24 – Trattamento dei dati personali

#### 25 Articolo 25 – Tracciabilità dei flussi finanziari

Con la sottoscrizione del presente contratto l'affidatario dichiara altresì di essere in possesso dei requisiti di ordine generale prescritti dall'articolo 90 del D.lgs. 36/2023 ed in particolare di essere in regola con la normativa in materia di contributi previdenziali ed assistenziali nonché consapevole delle conseguenze amministrative e penali che conseguono dalla violazione della medesima.

Ai sensi dell'articolo 3 della legge n. 136/2010 l'affidatario assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei movimenti finanziari relativi alla presente commessa, i quali devono essere registrati sui conti correnti bancari o postali dedicati ed effettuati esclusivamente tramite lo strumento del bonifico bancario o postale, pena la risoluzione di diritto del presente contratto ex articolo 1456 c.c.

Ai sensi delle disposizioni dell'articolo	3 della sopra menzionata	legge si dichiara che il c	conto corrente dedicato è	i
seguente:				

Banca:;			
IBAN:;			
Intestatario:;			



Manutenzione straordinaria e messa in sicurezza dei ponti sulla S.P.N. 61 "Borgo Pace": Km 2+250, Km 3+150, Km 5+100, Km 6+010

> (Scheda MIT n. 00182.V1.PU) CUP: B57H21001490001

L'affidatario dichiara i seguenti dati identificativi dei soggetti (persone fisiche), che per il medesimo saranno delega	ati
ad operare sui conti correnti dedicati:	

a)	 ;
b)	 ;
c)	:

Questo c/c deve essere indicato sulla fattura e può essere cambiato, sostituito o integrato soltanto in caso di forza maggiore.

Le fatture dovranno essere corredate con il codice CIG e CUP e con tutte le informazioni necessarie in linea con le linee guida ministeriali in materia riportati nei modelli di fattura che saranno forniti dall'Amministrazione, ed inoltrate in forma elettronica a\_\_\_\_\_\_.

L'affidatario si obbliga altresì ad inserire nei contratti derivati sottoscritti con i subappaltatori e/o subcontraenti la clausola sulla tracciabilità dei pagamenti e a dare immediata comunicazione all'ente committente delle notizie dell'inadempimento della propria controparte (subappaltatore/ subcontraente) agli obblighi di tracciabilità finanziaria.

# 26 Articolo 26 – Dichiarazione anti-pantouflage

L'affidatario con la sottoscrizione del presente contratto attesta, ai sensi e per gli effetti dell'art. 53, comma 16 ter, d.lgs. n. 165/2001, di non aver concluso contratti o conferito incarichi a dipendenti dell'amministrazione committente il cui rapporto di lavoro è terminato da meno di tre anni e che, negli ultimi tre anni di servizio, hanno esercitato poteri autoritativi o negoziali nei confronti dell'affidatario stesso per conto dell'amministrazione committente.

# 27 Articolo 27 – Controversie e foro competente

Le controversie sui diritti soggettivi, derivanti dall'esecuzione del contratto, comprese quelle conseguenti al mancato raggiungimento dell'accordo bonario di cui dagli articoli 210 e 212 del D.lgs. 36/2023, possono essere deferite ad arbitri o al giudice ordinario. Si applicano per quanto riguarda l'arbitrato gli articoli 213 e 214 del D.lgs. 36/2023. Nel caso non si dovesse raggiungere un accordo le controversie saranno deferite alla competente Autorità Giurisdizionale. Il foro competente è quello di Urbino.